Corso di Fisica Gen. Il CdS Mat. / Ing.Civ. 25 Gennaio 2021

Scritto 29
Mat. (Fis Il mod A, 6 CFU) aa. 20-21/ Ing. Civile (Fis Il, 9 CFU) aa.19-20

Quesito 1: MAT / ING
Su una sfera isolante di raggio R=10 cm e’ distribuita della carica elettrica con densita’

volumetrica p linearmente crescente con il raggio p(r) = Ar; Sulla superficie esterna della sfera

si ha p(R) = 1078 C/m?. Una particella puntiforme di massa M = 1 gr e carica q=10 nC si
muove verso il centro della sfera, partendo da una distanza d=10 m con velocita’ iniziale m ,v=0.5
cm/s. Stabilire qual e’ la minima distanza dal centro della sfera che la particella potra’
raggiungere. Calcolare il campo elettrico per un punto generico P interno alla sfera.
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Quesito 2: MAT/ING
| parametri del circuito in figura sono: €; = 2¢, = 10 V,

R, =3R; = R, = 10 Q. Si calcoli la potenza erogata da
ciascun generatore e quella dissipata su ogni resistenza. €1
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Quesito 3: MAT/ING

Un piano conduttore infinitamente esteso si trova a potenziale nullo. Un filo rettilineo infinito
parallelo al piano e distante d=1cm €’ carico con densita’ lineare uniforme A = 1 pC/m. Si
determini in ogni punto del piano, la densita’ superficiale di carica indotta sulla presenza del filo
carico.

Quesito 4: MAT(9 CFU) / ING
Una spira conduttrice quadrata di lato L=1 m, B0 B=B.z
massa M=1 kg e resistenza R=1 kQ2 scivola senza y
attrito sul piano xy con velocita’ v, = 0.1 m/s %. t<0 t=0 50
| lati della spira sono paralleli agli assi x e y. Al ,
tempo t=0, la spira entra in una regione (x>0) in cui 5 ) ,
e’ presente un campo magnetico uniforme
B = 1073T 2. Si calcoli la velocita’ Vf’ della spira

dopo che essa €’ interamente immersa nel campo x
magnetico.

Quesito 5: MAT / ING
Una corona circolare di raggio interno R1, raggio esterno R2 e spessore trascurabile, ruota
attorno al suo asse con velocita’ angolare costante w. Su di essa e’ deposita della carica con

densita’ superficiale variabile con la distanza dal centro r, in particolare o(r) = A/r?. Calcolare il
campo magnetico al centro della corona circolare.
Calcolare il momento di dipolo associabile alla corona circolare.

Quesito 6: MAT / ING
Un condensatore a facce piane parallele distanti x; =5 mm e’ inizialmente carico con

Q;, =2 uC e le sue armature sono collegate a un generatore di forza elettromotrice che eroga

una tensione €=400 V. Quanto lavoro deve essere speso per raddoppiare la distanza tra le
armature, mantenendo il condensatore connesso al generatore. Quale sara la carica sulle
armature dopo questo cambiamento ?
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RICORDA:

€0=8.85-1012C2/Nm2 =8.85 - 10-12F/m;
k=1/(4meo)=9-109Nm2/C2

le|= 1.6-10-1°C

me = 9.1 - 10-31 Kg

mp = 1.67 - 1027Kg

MHe =4 mp

CdS Mat. / Ing.Civ.

Mo =4t - 10-7"H/m

Campo E prodotto da una carica puntiforme in quiete: —Z?
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Campo f prodotto da una carica puntiforme in moto con velocita v: — - r
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Campo E prodotto da un dipolo: F(r,ﬂ) =k
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Campo B prodotto da un dipolo magnetico: B (r,9) = — ;
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